



念千古之幽情——卑南遺址的初體驗

文·康芸甯

PNT024P40NW 探坑L3坑底繪測圖（攝影／康芸甯）

探坑發掘記錄表。

探坑發掘記錄表。

以前從來沒有想過能夠有機會發掘卑南遺址，卑南遺址對我而言，本身就擁有一段經典的故事，除了民國69年臺大考古隊進行的搶救發掘外，另一方面，卑南遺址所涵蓋的年代十分長久，亦是那麼遙不可及，能夠在這樣具有雙重歷史感的遺址上發掘真是感到榮幸，所以對於將在卑南遺址進行發掘與學習這件事，我心中充滿了期待與雀躍。

從田野實習的第一天開始，我們幾個研究生助理們除了要處理學生的課程事務外，也負責一個探坑的發掘工作，希望藉由這次在卑南遺址的發掘可以增加更多的田野經驗，特別是卑南遺址出土的遺物類型更加豐富與多樣，讓我學習到對遺物的判斷，不僅需要根據其器型與樣貌，更重要的是要觀察上面關於製造痕或使用痕等人類行為的線索。而在經過幾天與卑南遺址的親密接觸後，由於看了多樣的遺物類型，使得我們增加了不少對於遺物辨別與瞭解的經驗值。

我們這組的探坑由於位置是在被破壞區的範圍，所出土的結構也是難得一見的，才挖不到幾層，腳下就佈滿了大大小小的礫石及板岩片，但是仔細地看，會發現這些礫石呈現一種有秩序的排列。根據老師與學長們的判斷，這是屬於建築結構的一部分，排列的方向大致呈東北—西南向，恰巧與考古現場內的結構方向相同，皆朝向都蘭山的方向。雖然說挖到史前結構是很可貴的經驗，但是實際上遇到還真是令人頭痛，因為光是作測量與繪圖就必須花上半天到一天的時間，而且在發掘時，又必須避開石頭從旁邊向下挖，最後我們連站的位置都沒有了，發掘時還會擺出奇特而扭曲的姿勢，真是令人哭笑不得。



PNT024P40NW 探坑L3坑底拍照，出土史前結構現象，呈東北—西南走向。（攝影／盧柔君）

經過兩個禮拜的勞動，雖然身體有些疲累，有些同學更是吶喊頭痛、腰痠的，但是看到辛苦挖出來的成果，包括大包小包的陶片、漂亮整齊的坑底與界牆，特別是有些組挖到了玉耳飾和其它玉飾品，同學們都覺得很有成就感，雖然因為時間的關係，我們必須在1月31日就回去，但是仍有許多人希望可以留下來繼續工作，儘管人已經回到臺北了，心仍然寄託於卑南，還是會不斷地收集相關新聞，關心後續的發掘情形。這次在卑南的考古田野，要特別感謝史前館的配合與協助，不僅被同學們認為是一趟充滿驚奇與歡樂的考古之旅，也是一種考古知識與技能上的深度學習，同時還讓我們更加親近年代悠久、內涵豐富的卑南文化。

（作者為國立臺灣大學人類學系碩士班一年級研究生）

「卑南考古」臺大人類學系考古田野學術合作	
田野工作日誌	
●日期: 99/1/30	●記錄者: 王若英
●工作者: 王雅寧、黃思辰、吳苑潔、朱研晶	
●重點提示: 由各人著文	
●內容:	<p>為期14天的考古田野實習就在今天下午14:00結束了。我們都非常地不舍，12天中我們挖了16層，平均有160CM高，甚至比一些坑友們的身高都高了。這些都是我們頂着烈陽揮汗一塊一塊打出來的江山，我們發自良的完整的文化遺留，ex: 完整的陶罐、陶把，和許多季節族、箭頭狀等。很遺憾的是，這是在最後一兩天挖到的。我們每個坑友都有自己負責的區域，對於自己挖到的遺留都有著深深的感情，真的不舍捨不得!! 另外今天我們挖了一道界牆，真的非常耗時。於是往山裏找伊甸木頭，但完成了界牆還是非常有成就感!!</p> <p>這次的考古挖掘令大家對考古又多了新一層認識，能來到美麗的東部加上能在著名的卑南鄉上考古，真的是難得的機會，這次的低溫會帶給我們更多的考古越來越有趣。</p>

國立台灣史前文化博物 頁： 之

田野工作日誌。